

EL CORREO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en provincias, 5 pesetas el trimestre; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto: 5 céntimos. Precios de los anuncios: 25 céntimos la línea.

MADRID

Viernes 30 de Julio de 1880.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid: en la administración de El Correo, Plaza del Rey, número 6, cuarto bajo, y en todas las librerías; en provincias en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes.

NÚM. 148

EDICION DE LA TARDE.

El periódico «La Iberia» y el Sr. Balaguer.

El colega á que nos referimos en el epígrafe de este artículo se ocupa hoy á fondo del discurso-brindis del Sr. Balaguer. Admite como texto más auténtico el que ha dado el *Diario de Valencia*, que, como es sabido, está inspirado por el Sr. Capdepont, y con este texto en la mano dice «que se ha concedido al discurso una gravedad que no tiene; nada hay nuevo y que mil veces no se haya expuesto en las columnas de los periódicos ó en los discursos pronunciados en las Cámaras; nada hay que pueda marcar divisiones ni disidencias; nada relativo á prejuizar la cuestión del retraimiento; nada de presagios que el porvenir; nada, en una palabra, de lo que ha servido de tema á las disertaciones de los amigos del gabinete.»

Pero como si algo, después de esto, tuviera todavía que decir *La Iberia* para esclarecer su pensamiento, escribe estas palabras, que nos parecen bastante expresivas:

«Gran chasco aguarda á los amigos del gobierno, porque después de haber escrito tanto acerca de la disidencia del Sr. Balaguer, se van á hallar con que nuestro querido é ilustrado amigo está en un todo conforme con lo que el directorio del partido piensa y acuerda.»

La consecuencia de nuestro amigo está bastante acreditada para que ni por un momento pueda parecer verosímil lo que escriben los periódicos ministeriales.

Conforme estuvo el Sr. Balaguer con los acuerdos adoptados en la última reunión, y conforme estará con lo que su partido determine en el futuro, porque nuestro amigo tiene probada su disciplina y no se ha de allanar á servir de pretexto para que nuestros adversarios nos dirijan los mas irreflexivos ataques.»

En estas últimas conformidades, es en donde está todo el interés del artículo de *La Iberia*.

Los ultramontanos.

Ayer dejamos á *La Fé* bajo los anatemas y conminaciones de *El Siglo Futuro*. En una situación semejante venia estando *El Pénia*.

Pues bien; *La Fé* responde anoche y dice: «Muy humildes somos, pero no tanto que admitamos lecciones de quien, para encontrarse donde se encuentra, ha necesitado aprovechar las que le hemos dado; así que todo lo que nos diga lo oímos como quien oye llover.»

Grite y amenace lo que se le antoje; pero entienda que no nos hará perder la calma, que no nos abandona ni la serenidad de espíritu, propia del que nada teme, porque nada debe.

La dirección de D. Cándido Nocedal contra lo que hemos representado, no es transmisible de padres á hijos, y si hoy replicáramos á *El Siglo Futuro*, si nos creyéramos obligados á defendernos contra él, mañana nos exponíamos á tener que hacer lo propio contra el último repartidor de *El Siglo Futuro* que se le antojara citarnos á su tribunal.»

El Pénia no se muestra tan desdenoso, pero está mil veces más incisivo. «En virtud de que ley divina ni humana—pregunta—pretenden imponerse estos sacerdotes de la paz en tiempo de guerra y batalladores en tiempo de paz, no se sabe á punto fijo? Nosotros negamos terminantemente que sus poderes se extiendan á esto. Su juego se ve perfectamente. Quieren á toda costa una organización dentro de la cual sean ellos los resortes móviles, los jueces infalibles.»

Todavía más expresivas son estas líneas, que aclaran mucho el argumento:

«Verdad es que poco les importa á los hombres de *El Siglo Futuro* que se desgarre y se destruya el partido tradicionalista, si ellos no han de ser sus generales.»

Esta es toda la cuestión. La jefatura... y la clientela, que al fin anda un periódico de por medio, y la clientela no es asunto indiferente.»

Así ha quedado anoche la cuestión. Veremos hoy qué fase nueva toma.

«El Correo» en el Norte.

San Sebastián 27 Julio 1880.

Sr. Director de EL CORREO.

Querido amigo: Voy á tratar de complacer á usted dándole algunas noticias sobre los acontecimientos más importantes que por aquí ocurren, si quiera sea de una manera breve é incompleta, para no molestar mucho la atención de sus lectores.

Con motivo de los cumpleaños y santo de S. M. la reina, el señor general Quesada nos ha obsequiado dos días con serenatas, recepciones en la casa-ayuntamiento, y revista de las fuerzas de la guarnición y cantones inmediatos, con mucha música, muchos uniformes y no escasa concurrencia.

La banda del cuarto regimiento de artillería que dirige el Sr. Pintado, nos hace parecer más hermosas las deliciosas noches que estamos disfrutando, tocando en el kiosko que hay situado en el bonito paseo de la Alameda; al que concurre tal gentío, que para conseguir una silla se necesita dar una verdadera batalla.

El acontecimiento que hasta el presente nos ha llamado la atención, ha sido la inauguración del Circo Eneaste que han construido los Sres. Arana y Machimbarrena en el parque de Alderdi Eder.

Este circo, aunque provisional, ha sido admirablemente dirigido por el inteligente arquitecto señor Goicoa, quien no tiene rival en este género de construcciones de madera, siendo el mismo quien construyó la plaza de toros que Vd. habrá visto enfrente de esta estación del ferro-carril, cuya capacidad es para 10.000 personas, y la edificó en menos de cuarenta días.

La noche de la inauguración, el aspecto del circo era verdaderamente sorprendente; iluminado de una manera brillante, que parecía estar uno al medio del día, lucían en los comedios y bien dispuestos palcos sus caprichosas *boîtes* de porano multitud de señoras á cual más elegantes y bellas. Imposible es recordar todas las que asistían que merezcan este título que nadie otorga y que todo el mundo recono-

ce, sin que se ponga en duda su legitimidad, pues lo que la opinión concede siempre es justo y merecido. Así, pues, ya que no pueda citarse por separado, al hacerlo de las familias que recuero asistieron, verá usted que no exagoro diciendo que abundaban las bellas y elegantes. Si la memoria no me es infiel, allí vi á la señora duquesa de Fernandina é hija, marqueses de la Laguna, de Miravalles, de Villapaterna, condes de Peña Ramiro, de Peña Florida y hermanas, Martorell, señora é hija del ministro de la Guerra, señoras de Barrechecha, de Camarasa, de Lemery, señora de Churrucá y hermanas, las familias de Samaniego, Jimenez (D. Francisco de Paula), de Braguna (D. Luis), de Zulueta y otras muchas que no recuerdo. Entre el feo sexo vi al general Real y sus hijos Manuel y Carlos, brigadier de Miguel, Bohagios, Bermejillo, Quintana, Salcedo, Carcer, Marzo, Villar y otros muchos que sería muy largo nombrar.

El sábado próximo se inaugurará, en el mismo circo, los conciertos que con su brillante orquesta dirige el Sr. Vazquez, quien tan buenas horas nos hace pasar durante la Cuaresma en el teatro del paseo de Recoletos. Este es otro acontecimiento que se espera con impaciencia por los aficionados á la música que, como Vd. sabe, por estas regiones es la inmensa mayoría.

Pero el día grande de la temporada, el que dejará atrás á todos los del año, será el segundo domingo del próximo Agosto, ese día tan fausto en que la Francia del Mediodía se apresura á venir afanosa en los innumerables trenes extraordinarios; ese día en que los fondistas hacen su verdadero Agosto, no quedando en sus establecimientos ni una miga de pan; ese día en que los pobres jacos de los coches de alquiler llegan á la tarde espirantes; ese día, en fin, tendrá lugar la primera gran corrida de toros de las cuatro que hay anunciadas para la presente estación. El programa de nuestro espectáculo nacional no puede ser más brillante ni halagüeño. Lagartijo, Frascuelo, Cara-Ancha, Angel Pastor; estos cuatro nombres bastan para que el aficionado más exigente se dé por satisfecho, y su espíritu se abra á las más lisonjeras esperanzas de no ver defraudadas sus ilusiones en tan grandiosos días.

Para terminar diré á Vd. que de lo que verdaderamente somos dignos de envidia, es de la temperatura primaveral que disfrutamos; un día tan solo ha subido el termómetro á 28° centígrado, no habiendo pasado los demás de 21°. Esto solo hacia de este San Sebastian el sitio más delicioso del verano; agregue Vd. las distracciones que se puede proporcionar todo el que desee divertirse, y dígame usted si comprende cómo hay ninguna español que vaya al extranjero á buscar lo que tan abundante tiene en su patria: fresco y recreo.

Además de las personas que cito al hablar de la inauguración del Circo, se encuentran aquí: los marqueses de Casa-Irujo, la señora doña Buechental, la familia del Sr. Alonso Martínez, los marqueses de San Felices, la señora marquesa de Miraflores, los marqueses de Valmediano, las familias de Caballero, Mendo, Alvarez, Garay, Casuso, Ruiz, Bermejillo (D. Pio), Delgado, Ziburu y el Sr. Nunez de Arce.

B. BARRIO.

Carta de Biarritz.

Sr. Director de EL CORREO.

27 de Julio de 1880

Poca gente todavía y un calor sofocante que hace recordar al de Madrid.

Anteayer 23 grados á la sombra en Bayona, Biarritz, San Juan de Luz y Guetaria. Es decir, las mismas molestias que en la corte. ¡Qué gran consuelo para los que no han salido! La vida aquí es todavía aburridísima, porque el Casino está desierto, y esto para las señoras es un verdadero pesar. La orquesta de M. Gradwohl dá su concierto cotidiano á las cuatro y media de la tarde, y nos invita á bailar á las nueve de la noche en el gran salon. Pero no llegan á cuarenta personas las que se van.

Bastantes familias de Madrid. El duque de la Torre, con sus hijos menores; los duques de Almodovar, la señora de Arizena, la marquesa de Estella, la condesa de Torrepalma, de Casa-Sedano, de Torrojon y de Santiago; los Sres. de Gomez Acabo y de Shee y Saavedra; los barones del Castillo de Chirel y los marqueses de Ayerbe. Es cuanto he visto hasta ahora, pero dicen que hay más y ya se los irá usted nombrando en otra carta. Ayer pasaron por aquí, en dirección á París, los Sres. de Barca y el marqués de Ahumada. Toda la familia de Retortillo en San de Luz, donde dicen que hay muchísima gente, lo cual me obligará, como cronista esclavo de su deber, á hacer una pequeña excursión, de la cual daré cuenta.

A mi paso por San Sebastian me dijeron que estaba ya completamente llano. En Hondaya vi á las señoras de Abarzuza, que pasan allí la season, y en este momento acabo de ver pasar, por delante de mi hotel, á los condes de Irazo y el duque de Tamames. No favorece mucho el tiempo á los franceses que viven de los viajeros; si el calor continuara sería cosa de buscar sitio más fresco.

Recomiendo á los lectores de EL CORREO el *Sleeping-car* ó coche-cama que decimos en castellano, montado por una compañía americana y colocado en medio del tren expés del Norte. Por 100 reales más del precio de un billete podrán ir desnudos en un blando lecho, como si su casa de Madrid se trasladara á la frontera.

Estos coches no tienen más que un inconveniente. En caso de desarrilamiento ó otra avería cualquiera, ¿cómo se baja uno de repente al suelo? ¡Oh! ¡Qué figura!

RABAGAS.

Banco Hipotecario de España.

Con motivo unas veces de examinar los balances que publica mensualmente este establecimiento de crédito en la *Gaceta*, y otras con el de combatir apreciaciones extrañas y juicios equivocados, que sobre la esencia y mecanismo del mismo han emitido algunos de nuestros colegas, hemos escrito en nuestro diario algunos artículos explicando la teoría del crédito hipotecario, en la confianza de que la claridad de nuestros argumentos y la conformidad de los mismos con los principios de la ciencia económica, desvanecerían por completo esos errores, fijarian de una manera definitiva el criterio con que deben juzgarse esa clase de instituciones, y evitarían el que en lo sucesivo se atacase aquello mismo que con tanto ardor se debe y se quiere defender.

Pero en vista de que los errores continúan y de que esta obcecación va tomando, al parecer, el carácter de sistemática, hemos creído

de nuestro deber volver á ocuparnos de este asunto, á fin de evitar, en cuanto de nosotros dependa, que con este ó con cualquier otro motivo se pongan obstáculos al desarrollo del crédito hipotecario, tan necesario en España.

Para cumplir hoy con nuestros propósitos, nada consideramos más eficaz que trasladar á nuestras columnas un importante y bien meditado artículo que sobre esta cuestión publicó hace algunos días nuestro ilustrado y competente colega *La Gaceta Financiera*.

Hé aquí sus párrafos principales:

«Preciso es confesar que en nuestro país, desgraciadamente, están poco difundidos los estudios económicos, cuando vemos que hasta los órganos de la publicidad que tienen por principal misión ilustrar y dirigir la opinión general, incurren en errores que no acertamos á explicarnos.»

«Estos días últimos, algunos periódicos, como movidos por un mismo resorte y obedeciendo á la misma consigna, se han dado á divagar acerca del Banco Hipotecario, diciendo con este motivo cosas tales acerca de esta institución, que revelan un prescindiendo completo de su mecanismo y organización.»

«Si la cosa no fuera más que esto, siempre sería lamentable, si bien no valdria la pena de entrar en contestaciones, si quiera estas sean todo lo mesuradas que tenemos de costumbre.»

«Pero es el caso, que se viene un día y otro aporreado defender los intereses de la agricultura, y precisamente á nadie se perjudica con las declamaciones que estamos oyendo, como á la agricultura misma.»

«Es verdad que hay agricultores que son propietarios; pero á éstos el Banco Hipotecario les hace los préstamos posibles. ¿No hace más? Pues el Banco es el primero que lo siente; pero estas operaciones se encierran dentro de límites naturales, señalados unos por el capital y otros por las condiciones mismas de las fincas ó de sus dueños.»

«Así es que el Banco no admite en garantía, y hace muy bien, porque el Banco tiene que pensar, no solamente en el interés del prestatario, sino en el crédito de sus cédulas y en la estabilidad de sus operaciones, las fincas siguientes:

«1.° Las fincas cuyos rendimientos no sean ciertos y duraderos, como las minas, salinas, canteras y los solares para edificar.»

«2.° Las posesiones por indiviso, ó en que esté separada la propiedad del usufructo, á no ser que consientan el préstamo todos los partícipes en el dominio.»

«3.° Las particiones á menores ó incapaces, si no han obtenido autorización judicial para hacer el préstamo con el Banco.»

«4.° Las adquiridas por herencia ó legado, á no ser que hayan pasado cinco años desde la fecha de su inscripción, cuando no se trate de herederos necesarios, en cuyo caso no es preciso que haya transcurrido dicho plazo.»

«5.° Las sujetas á las hipotecas generales que han quedado vigentes aun después de la ley hipotecaria, si no se instruye el expediente de liberación ó se pongan ó renuncian su derecho preferente aquellos á cuyo favor existen.»

«6.° Las inscritas únicamente en virtud de expedientes posesorios, á no ser que se subsane este defecto inscribiendo el dominio con arreglo á la ley hipotecaria.»

«También el Banco ha de señalar un límite á la cantidad del préstamo dado el valor de la finca: de lo contrario, las más de ellas se llevarían por sus dueños con la intención de venderlas artificialmente, lo cual sería opuesto á la naturaleza de estas instituciones de crédito.»

«La hipoteca á favor del Banco ha de ser primera; sin embargo, se considera como primera hipoteca la que se constituye para reembolsar otro crédito anteriormente inscrito, toda vez que pagado, queda el Banco en primer lugar.»

«No habrá nadie, medianamente versado en los negocios, que no encuentre muy razonadas y serias las condiciones que dejamos señaladas, las cuales toda persona prudente tiene en cuenta en la mayoría de los casos, y de las que no sería por tanto lícito á una sociedad prescindir jamás.»

«Las otras limitaciones nacen del mercado. El Banco Hipotecario—y de esto se prescinde á cada momento en los razonamientos que se aducen—es un intermediario entre el capitalista y el propietario, es un agente que se entienda con estos dos elementos, es un auxiliar eficaz de las operaciones hipotecarias; pero no es el capitalista mismo, no es el prestamista en realidad: quien presta en rigor, quien suministra el capital que va al propietario de la finca, que va al prestatario, es el tenedor de las cédulas.»

«Por esto esos periódicos, que se dicen defensores del agricultor propietario y del propietario necesitado, son sus mayores enemigos, porque con sus predicaciones, con sus dudas y con su falta de conocimiento de la cuestión, restringen el mercado, ahuyentan al capitalista, sostienen una excitación artificial que lastima al crédito, de suyo muy susceptible, y en definitiva perjudican á la propiedad.»

«Más valiera que sus obstinados esfuerzos, dignos de mejor causa, y con los cuales á nadie se beneficia, se emplearan en convencer al capitalista de la excelencia de los valores hipotecarios. Esta sería la manera de hacer la causa del propietario territorial, porque tanto como aumente la colocación de cédulas, aumentarán los préstamos á la propiedad.»

«En este sentido, el Banco Hipotecario ha realizado una gran empresa: merced á la prudencia y acierto de sus administradores, ha conseguido enaltecer unos valores cuyos cambios revelan, más que los sueltos ó artículos irreflexivos, el crédito del establecimiento, cada día creciente.»

«Si se hubiera seguido ese procedimiento de aparatos facilidades, que algunos iludidos recomiendan, hoy estarían las cédulas por los suelos y no se habría conseguido arraigar una institución de crédito hipotecario, que tiene un gran porvenir en España.»

«No se acaban de convencer ciertos individuos de que los ensayos en la delicada materia del crédito, cuando fracasan, dejan rastros y producen estragos que no se pueden remediar en mucho tiempo. Teniendo esto presente, el Banco Hipotecario ha procedido con esa parsimonia tan recomendable, y ha consultado con verdadero tino el interés armónico del capitalista, del propietario y del accionista.»

«Se ha censurado que se hagan ciertas operaciones bancarias y bursátiles con el capital del Banco; es decir, que para los que esto afirman sería preferible que el capital estuviera inerte, á que resulte productivo. Esto no se puede decir como no sea prescindiendo en absoluto de lo que no puede prescindirse, ó sea del interés del accionista al mismo tiempo que del tenedor de cédulas, porque claro está que aumentando las utilidades se eleva el fondo de

reserva que con el capital del Banco constituyen la garantía subsidiaria de los valores hipotecarios del establecimiento.

«También se ha hablado del interés de los préstamos hipotecarios, y se han citado ejemplos de otros países. Pues esto no prueba más que una cosa que todo el mundo sabe, y es que en España el rédito del capital es más caro que en el extranjero, y de esto se hace responsable al Banco Hipotecario? Pues los que incurren en tamaña vulgaridad desconocen, por lo visto, las leyes económicas que regulan la circulación.»

«Precisamente el interés de los préstamos va disminuyendo; ¿cómo? Aumentando el precio de las cédulas. Así es que todo lo que tienda á atacar el crédito de los valores del Banco, perjudica directa é inmediatamente á los prestatarios, no solo porque reduce la extensión de las operaciones hipotecarias, sino porque aumenta el descuento ó quebranto de las cédulas y el interés por tanto del préstamo.»

«A esto conducen las declamaciones de esos falsos redentores de la agricultura y de la propiedad. Ya sabe, pues, la propiedad y la agricultura lo que tiene que agradecerles.»

«Lo que hay es que las intenciones de ciertos gentes no pueden alterar la realidad de las cosas. El Banco Hipotecario continuará favoreciendo el desarrollo del crédito hipotecario en España, y el capitalista se irá persuadiendo cada día más de la excelente colocación de su dinero, en cédulas hipotecarias, con lo cual es como eficaz y seriamente se protege á la agricultura, á la propiedad y al comercio.»

Carta de Barcelona.

Señor director de EL CORREO.

27 de Julio de 1880.

Muy señor mio: Prometi á Vd. darle de cuando en cuando cuenta de mis impresiones, durante mi expedición veraniega, y por la presente verá que cumplo mi palabra.

Lo mismo en Andalucía que en Aragón, que en Cataluña, que acabo de visitar, he observado que el gobierno, sin aparentarlo, se ocupa principalmente en prepararse para la renovación de diputados provinciales, removiendo todos los obstáculos.

El resorte más eficaz que parece ponerse en juego es aquel que con tanta elocuencia denunció en el Parlamento el celoso diputado por San Fernando, Sr. Gonzalez de la Vega, á propósito de las facultades del gobierno para rebajar ó aumentar los cupos de consumos á los pueblos.

Una Vd. esto á la aprobación ó no aprobación de los presupuestos municipales, y verá, como yo, que el partido liberal-dinástico, que no tiene otra defensa que el respeto á la ley, tendrá necesidad de abstenerse en la lucha á que en tales condiciones se le emplaza.

En Zaragoza produjo tan mal efecto el giro que el Sr. Cánovas y su gobierno dieron al asunto del ferro-carril central de los Pirineos, que puede asegurarse que no se manifestó de una manera expresiva y como es proverbial en el liberal pueblo zaragozano, por justa deferencia y en consideración al prestigio de que goza su actual capitán general.

En Panticosa se preocupan de este ferro-carril personas tan importantes como los generales Moriones y Prendergast, el Sr. Sagasta y otros personajes políticos y de arraigo en el país.

Ni la buena cosecha recogida en Andalucía, ni la esperanza de la buena que se prepara de aceite, tienen contentos á aquellos contribuyentes que se ven reducidos á una administración celosa solo de cobrar los impuestos, y tardía, pesada y poco eficaz para resolver asuntos que, en definitiva, han de reportar beneficios por igual los pueblos, los interesados y el Tesoro público.

Le peor de todo es que hay una opinión general tan marcada de que el partido liberal está desheredado del poder, que no hay medio de cambiarla.

Los más confiados dicen que una vez pasada la ocasión presente, única para llevar á cabo el pensamiento que se dió á conocer en Marzo y en Diciembre del año último, no queda otro remedio que esperar á la terminación legal de las actuales Cortes.

—El Corresponsal.

Fiestas en Santiago.

El día de ayer ha debido ser el más animado, á juzgar por lo que dicen los telegramas recibidos.

Hé aquí el que publica *El Globo*, que da interesantes detalles sobre las fiestas:

«Santiago 29.

Ayer se celebró un certamen literario, iniciado por la *Gaceta de Galicia*, en el paraninfo de la universidad. Presidía el arzobispo asistido del rector, obispos y demás personas distinguidas. A la izquierda estaban, al lado de la tribuna, los jurados Sres. Laverde, Ruiz, Lopez Ferreiro, Rodriguez Seoane, Poudal y Parga Sanjurjo. Leida la Memoria por el secretario Sr. Pais, abriéronse los pliegos, resultando premiados el presbítero Sr. Vila-Robles, con la rosa natural, premio de honor, ofrecido por el ayuntamiento al mejor estudio sobre la «Influencia de las peregrinaciones»; Villaamil y Castro, con una escribanía de plata, por su «Reseña histórica de la riqueza y cultura de Galicia en el siglo XII»; Millan Astray, accésit por su «Oda al patriotismo del Batallón Literario»; Ovilo y Otero, lira de oro y plata, por su «Opusculo biográfico y crítico de Pastor Diaz»; Alcalde Valladares, pluma de plata, por su «Oda á la libertad»; obteniendo accésit Luis A. Mestre; Sala y Barba, pensamiento de plata á su poesía (hecha con libertad de asunto y de metro) «Al cristianismo»; obteniendo accésit José Peris, y menciones honoríficas Luis Mestre, Amat y Taboada Fernandez.

La corrida de toros fué mala, estando bien solo Cara-Ancha.

Hoy ha habido una solemidad no anunciada en los programas: la instalación de veinticuatro hermanas de la Caridad en el hospital. Con tal motivo se cantó un solemne *Te-Deum* en la capilla. Gran concurrencia. Asistieron patriarca, arzobispo, obispos; gobernador y toda clase de comisiones. En la magnífica sala real pronunciaron discursos alusivos el señor Varela Recaman, presidente de la comisión provincial de la Coruña, el patriarca y el arzobispo.

Bajaron luego todos a la plaza, donde bajo un pabellon tuvo lugar la colocacion de la primera piedra del pedestal destinado a la estatua de Mendez Nuñez.

En los inmediatos soportales del Consistorio estaban expuestos los escudos de los caballeros mantenedores del torneo.

A las cuatro y media empezó éste en la Plaza de Toros. Entusiasmo frenético. Asistían más de 20.000 personas.

Habian sido designados jueces del campo todos los caballeros grandes cruces, representantes de la prensa y otros distinguidos personajes.

El espectáculo, debido a la inteligente indicación del brigadier D. Julian Garcia Reborado, fué indescriptible. Tomó parte el escuadrón cazadores de Galicia, oficiales Guardia civil y algunos jóvenes, vestidos con trajes del siglo XVI.

En el tren de la tarde salió el cardenal Benavides.

Queda para mañana el volcan artificial. Hoy se repite la magnífica iluminación de la Alameda, jardines y edificios públicos.

Carta de Valencia.

Sr. Director de El Correo.

Las corridas de toros no han pasado de regulares. Se han lidiado muchos de las ganaderías de Puerto Lopez, viuda de Moruelo y Martín.

La redacción de El Comercio dará mañana un almuerzo a los diputados constitucionales señores D. Victor Balaguer y general Salamanca.

Por la noche tendrá lugar en el teatro Principal, presidida por el ayuntamiento, la sesion solemne de los juegos florales de La Rat Penat.

El Sr. Balaguer presidirá el consistorio.

Ha gustado mucho la preciosa tragedia Las espaldas de la muerte, del Sr. Balaguer.

El Sr. Fonteva, que dirige la compañía, tuvo el buen gusto de dedicar la funcion al eminente poeta que llegó a esta capital con objeto de presidir el consistorio en los juegos florales.

A pesar de la ausencia de forasteros que despues de las corridas de toros se nota, no por esto desmerece la animacion en la alameda, que continúa siendo el punto de reunion de la buena sociedad valenciana.

Con posterioridad a l. carta precedente, se han recibido telegramas de Valencia, que hablan del banquete ofrecido por el Sr. Villarroya, y del resultado de los juegos florales.

Del banquete dado por el Sr. Villarroya, dicen los corresponsales telegráficos de El Globo y de El Liberal, que el almuerzo fué en el Caballal; que concurrió, a más del Sr. Balaguer, el general Salamanca; que el Sr. Balaguer brindó por el Sr. Villarroya, por la union del partido constitucional, por la patria y por la libertad.

El general Salamanca brindó por la redacción de El Comercio, por el general Lopez Dominguez, por la patria y por la libertad.

El Sr. Villarroya por los Sres. Balaguer y Lopez Dominguez, considerando al primero como uno de los más autorizados representantes de las letras patrias, y al segundo como uno de los generales más dignos e ilustrados de nuestro ejército.

El director de El Comercio brindó tambien, consagrando palabras cariñosas a los señores Romero Ortiz, Balaguer y Salamanca.

El corresponsal de El Globo advierte además que no concurrieron a este almuerzo los amigos del Sr. Capdepon, y que la tendencia de los discursos fué avanzada. Hasta aquí el banquete.

Vengamos ahora a los juegos florales que ayer tuvieron lugar. Sobre esta fiesta, hé aquí lo que dice el corresponsal de La Correspondencia:

Acaba de celebrarse la fiesta del Rat Penat, y ha sido brillantísima. El teatro Principal, adornado de flores, estaba completamente lleno.

Damas elegantísimas formaban gran parte del público.

Presidia el alcalde y el Sr. Llorente, presidente del Rat Penat, invitó a hablar al Sr. Balaguer, que presidió el consistorio de los mantenedores. El señor Balaguer ha pronunciado un discurso en catalán, eloquentísimo. Saluda a los poetas valencianos; envía un saludo a los poetas gallegos que celebran los juegos florales en Pontevedra, y examina la significacion del renacimiento de las literaturas peninsulares, para que todas unidas mantengan el sentimiento patrio. (Entusiasmas aplausos).

Proclamase reina de la fiesta a la baronesa de Córtes. Ocupa el solio entre frenéticos aplausos.

Han obtenido premios Pizcueta, Iranzo, Arroyo, Pastor, Llombart, Llibens, Milego, Pachó, Cebrían, valencianos, y Ubach y Folguera, catalanes. El alcalde ha pronunciado un ingenioso discurso de gracias en lemosina.

Noticias comerciales.

CÓRDOBA 27.—Trigo, de 40 a 44 reales fanega.—Cebada, de 17 a 19.—Habas, de 22 a 23.—Garbanzos, de 110 a 150.—Escarola, de 13 a 14.—Los anteriores precios se entienden sin derechos de consumo.

Fábrica de harinas de San Rafael, de Zalabardo y Rey.—Harina flor candel, superior, a 20 reales arroba.—Idem recia superior, a 17.—Idem id. de segunda, a 16 1/2.—Idem id. de tercera, a 15 1/2.—Estos precios son en domicilio y al contado.

En la estacion: Primera candel, 19 reales arroba.—Primera recia, 16.—Segunda id., 15 1/2.—Tercera id., 14 1/2.

Fábrica de harinas de Nuestra Señora del Pilar, de Rioja, Sierra y Compañía.—Harina flor candel, 00 reales arroba a domicilio, y 19 en la estacion. Primera corriente, 17 y 16 id.—Segunda corriente, 16 y 15 id.—Tercera corriente, 15 y 14 id.—En rama, 14 y 13 id.—En estos precios va incluido el envase, del cual se admite la devolución abonándose tres reales por cada saco.—El cambio de harina en rama por trigo limpio de buena clase, se verifica al 8 por 100 de descuento.—Cabezuelas, 16 reales fanega.—Moyuelo, 10 id.—Salvado, 6 id.; por partidas de seis fanegas a lo ménos, sin envase.—Estos precios son al contado.

PARIGO 27.—Trigo, de 38 a 42.—Cebada, de 21 a 22.—Garbanzos, de 60 a 65 rs. fanega; Aceite, de 36 a 38 reales arroba.

SEVILLA 27.—Trigo, del país, nuevo, de 44 a 48 reales fanega; extremeño, de 46 a 49.—Garbanzos, de 130 a 180.

MÁLAGA 27.—Trigo, de primera, de 49 a 50 rs. la fanega; de segunda, de 44 a 45.—Cebada, del país, de 20 a 21.—Garbanzos, de primera, de 140 a 200, y de segunda, de 110 a 120.

JARA 27.—Trigo, de 42 a 44 rs. fanega.—Cebada, de 21 a 22.—Garbanzos, de 80 a 100 rs. arroba.—Arroz, de 26 a 28.—Aceite, de 41 a 43.—Aguardiente, de 80 a 82.—Vino, de 28 a 30.

GRANADA 27.—Trigo, de 19'25 a 22'25 pesetas hectolitro.—Cebada, de 10'25 a 11.—Habas, de 12'50 a 12'35.—Maiz, de 13'35 a 14'92.—Yeros, de 12'05 a 12'85.—Aceite, en bodega, a 40 rs. arroba.

HUELVA 27.—Trigos, del país, de 46 a 50 rs. fanega.—Cebada, de 17 a 18.—Habas, de 16 a 17.—Garbanzos, de 170 a 200.—Harina, de Castilla, a 23 rs. arroba.—Aceite de oliva, a 44.

OFICIAL.

ESTADO.—Real decreto resolviendo que se cumpla y observe puntualmente un acuerdo relativo al cambio de telegramas entre España y Gibraltar, firmado en Londres el 20 de Marzo último.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para presentar a las Cortes un proyecto de ley facultando al gobierno para plantear el de reforma del Código penal.

GOBERNACION.—Real orden desestimando un recurso de alzada interpuesto por el ayuntamiento de Pradolongo contra un acuerdo de la comision provincial de Burgos, revocatorio del adoptado por aquella municipalidad admitiendo la renuncia presentada por D. Francisco Arana Mingo del cargo de concejal.

Otra desestimando un recurso de alzada interpuesto por D. Gurardo del Val, apoderado del marqués de Ayerbe, contra una providencia del gobernador de Zaragoza, que desestimó una pretension del recurrente sobre abono de cantidades por atraso de pensiones censuales impuesto sobre los bienes del ayuntamiento de Caspe.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Caja de Depósitos.—Lista de los números señalados hasta la fecha y de los que han correspondido a cada decena en el sorteo celebrado en este día para determinar el orden de pago de los resguardos al portador amortizados en 30 de Junio último.

Table with 4 columns: NÚMEROS DE señalamiento, sorteo, señalamiento, sorteo. Rows show numbers from 1 to 25 in two columns.

Dirección de la Deuda.—Pagará el 31 la subasta trimestral de obligaciones del Estado por ferro-carriles celebrada el 25 de Junio último, y entregará en el mismo día los títulos de renta interior al 3 por 100 emitidos en canje de las carpetas núms. 6.251 al 6.400, así como los llamados y no recogidos.

Administracion económica.—El día 2 del próximo mes de Agosto empezará el pago de la mensualidad acordada a las clases pasivas que cobran sus haberes por esta Tesorería, efectuándose en la forma siguiente: Día 2, de once a tres de la tarde, Monte pio civil, de la M a la Z inclusive.—Día 3, de id. a idem, Monte-pio militar y pensiones remuneratorias.—Día 4, de id. a id., cesantes de todos los ministerios.—Día 5, de id. a id., jubilados de todos los ministerios.—Día 6, de id. a id., retirados de Guerra y Marina.—Día 7, de id. a id., Monte-pio civil, de la A a la L inclusive.—Días 9, 10 y 11, de id. a id., altas y todas las nóminas sin distincion.—Día 12, retenciones.

MADRID AL DIA.

La Iberia publica hoy un telegrama de Barcelona, que dice que ayer reunida la mayoría de los delegados constitucionales de los distritos electorales de aquella provincia han constituido definitivamente el comité provincial y elegido presidente al Excmo. señor D. Pedro Collado y Gil.

El telegrama dice tambien que este acuerdo se ha transmitido al Sr. Sagasta.

En telegrama de la Granja que hoy publica El Liberal, se dice que se ha concedido la gran cruz de Carlos III al presidente del Consejo de ministros de la república francesa, M. Freycinet.

Ya saben nuestros lectores lo que dijo ayer anoche que el señor presidente del Consejo regresará del 10 al 12 de Agosto directamente a San Ildefonso, donde en dicha fecha permanecerá la corte todavía, según todas las noticias.

La Epoca tiene noticias distintas; pues dice anoche que el señor presidente del Consejo regresará del 10 al 12 de Agosto directamente a San Ildefonso, donde en dicha fecha permanecerá la corte todavía, según todas las noticias.

La ida y la vuelta de la Granja va estando sujeta a bastantes peripecias.

En un periódico de Salamanca leemos que en la noche del 22 del corriente, en la villa de Ledesma se presentaron en la casa del rico propietario D. Juan Hernandez, vecino de Pelella, cuatro criminales, exigiéndole 15.000 duros, bajo pena de muerte si en el acto no los entregaba.

Como el Sr Hernandez no tenia en su poder aquella cantidad, le hicieron los ladrones algunos disparos, dejándole herido gravemente.

La Guardia civil ha conseguido dar alcance a los bandidos.

El espada Frascuelo parece que abraja el propósito, si continúa mejorando, de matar en la corrida que se dará en San Sebastian el día 8 del próximo Agosto, para la cual se haia contratado.

Escríben de Cataluña que puede darse por perdida la cosecha de las viñas, por los grandes calores y viento excesivo que ha reinado en toda la zona de Caldas, Sardanyola, Sabadell, Rubí y San Cugat del Vallés.

Ayer se recibió en Madrid el siguiente despacho de Filipinas:

Manila 29 (740 mañana).—El personal de los dominicos sigue sin novedad. Grandes pérdidas materiales para la corporacion.—Gallego.

El Diario Catalan refiere un caso terrible ocurrido en San Andrés del Palomar.

Parece ser que creyéndola muerta fué enterrada una mujer en aquel pueblo, en la tarde misma del fallecimiento, por temor a que se descompusiera el cadáver por efecto del gran calor reinante y ser la difunta sumamente gruesa.

Segun parece, a las dos horas de haber sido colocado el cadáver en el nicho, el sepulturero oyó como gritos ahogados, de los cuales no hizo al principio caso; pero que repetidos, le hicieron huir a su casa, y contar lo que ocurría a su mujer. Ya en union de ésta, volvió al cementerio, y en vista de que los gritos continuaban, corrió a dar parte a la autoridad, la cual acudió al sitio, haciendo abrir la caja de la mujer recién enterrada.

Reconociendo el cuerpo, se le encontró realmente cadáver, pero notando con horror estaba violentamente contraído y con la cabeza boba abajo y casi deshecha.

Nos escriben de Torrejon de Velasco, que han sido multados el alcalde y el secretario del ayuntamiento de aquel pueblo, habiendo en él quien relaciona este castigo con la circunstancia de no hallarse dichos señores en buenas relaciones con el diputado a Cortes y el diputado provincial del distrito.

Es de El Globo, periodico democrático, la siguiente noticia:

«Aprovechando la estancia en Pontevedra del señor Romero Ortiz, parece que los constitucionales y demócratas de diversos matizes de aquella ciudad, se proponen darle un banquete en muestra de simpatía al ex ministro del gobierno provisional.»

De una carta de Panticosa que hoy publica El Liberal:

«Una buena noticia para todo el mundo y muy particularmente para los amigos del Sr. Sagasta.»

El antiguo jefe del partido constitucional está moral y físicamente transformado desde que se halla en Panticosa; su postrante mirada, está limpia y serena; en sus labios se dibuja constantemente una sonrisa que anima su simpática fisonomía y la actividad esa energía que favorece un saludable movimiento y que impone despues un sosegado reposo.

El Sr. Sagasta apenas se ocupa de política; una sola vez y respondiendo a una vehemente excitacion, le he oído unas cuantas frases alusivas a la próxima renovacion de diputaciones provinciales.

Todo el mundo sabe que el Sr. Sagasta es adversario del retraimiento; pero el jefe del partido constitucional verá sin sorpresa en esta ocasion que sus amigos políticos se abstengan de empeñar una lucha imposible.»

El corresponsal dice tambien, hablando de la salud del Sr. Sagasta, que el doctor Encinas se ha propuesto curarlo de raíz, y que lo alcanzará.

Con machísimo gusto consigna El Correo el restablecimiento de la salud del Sr. Sagasta.

En la combinacion de secretarios de gobierno civil que anunciamos ayer, han sido nombrados: para la Coruña, D. Ramon Loma, que se halla en Valladolid; para este punto, al señor Sanginés, electo de Lérida; para éste, don Serafin Ruiz Marca, que está en Almería, y para este punto, D. Juan Bautista Martin.

La Patti y Nicolini están contratados para cantar diez y nueve meses en América por la suma de tres millones de francos.

Actualmente se encuentran en Madrid 17 concejales, de los cuales 6 se ausentarán en los primeros dias del próximo, quedando por consiguiente 11 para regir las alcaldías.

Por el ministerio de Fomento ha sido aprobado el proyecto de desmonte del cerrillo de San Blas, en cuyos terrenos empezará muy en breve a edificarse.

En una de las próximas sesiones que celebre el ayuntamiento, se dará cuenta del expediente instruido para el embellecimiento de la puerta de San Vicente, la cual quedará en la misma forma que la de Alcalá.

Si el expediente es aprobado por la municipalidad, comenzarán las obras en un breve plazo, a cuyo fin se gestiona la cesion de los terrenos inmediatos a dicha puerta, pertenecientes al Patrimonio.

Los periódicos ministeriales dijeron hablando de la eleccion preparatoria para la de diputado a Cortes que ha tenido lugar en Celanova, que habian obtenido los constitucionales siete u ocho compromisarios. Pues bien, de Celanova nos escriben diciendo que si a los ministeriales conviene hacer creer que allí ha habido lucha, puede pasar la especie, pero que la verdad es que no ha habido lucha de ninguna clase, y que los constitucionales, como los demás partidos de oposicion, no han salido de sus casas.

El lunes llegó a señalar el termómetro en Murcia, 46 grados centígrados.

El gobernador de Zamora ha salido con licencia, para San Sebastian.

Leemos en El Español de Sevilla correspondiente al día 28:

«Se nos refiere por persona que nos merece entero crédito, que antañoche, a eso de las doce, falleció repentinamente el Sr. D. José Palacios y Palma, farmacéutico establecido en el barrio de Triana, calle de Pura, número 84. Por lo que se dice, a éste desgraciado suceso han precedido circunstancias bien extraordinarias. El abuelo y el padre del finado fallecieron, aunque en distintos años, a las doce de la noche del día de Santa Ana, y cada vez que llegaba éste, recordaba esos sucesos el que murió antañoche, aventurando el presagio de que en igual hora y día iba él a fallecer. Parece que anteaer insistió en ese presentimiento, señalando el mismo día para que se realizara, lo que fatalmente sucedió.»

Añádes que una hija suya se encontraba en casa de unas amigas, con motivo de la velada, y que allí recibió la triste nueva, a la que no dió crédito en un principio, recordando lo que ella calificaba de una manía de su padre, y que querían asustarla. Sin embargo, enterada de la terrible verdad a su respetable persona que estaba presente, invitó a la jóven a que se retirase a su casa, la acompañó a ella, y allí se encontraron con que el presagio se habia cumplido.»

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

PARIS 29.—La apertura de las sesiones de los consejos generales (diputados provinciales) ha quedado definitivamente fijada para el 16 de Agosto próximo.

El periódico de Rochefort, el Intransigente, continúa pidiendo, al coparse de las próximas elecciones, que estas se hagan bajo la base de la supresion del presupuesto de cultos y la separacion de la Iglesia del Estado.

LONDRES 29.—En la derrota de la division Sorrow los ingleses han perdido dos cañones.

El Standard de esta tarde dice que la derrota de la division Sorrow obligará al gobierno inglés a apoyar a Abul-Khaman, no solamente con dinero, sino tambien de otra manera más eficaz.

WASHINGTON 29.—El capitán del barco americano Ella Merrill ha declarado que su barco estaba a más de seis millas inglesas de la costa de Cuba cuando sufrió los disparos del buque español.

PARIS 29.—Hoy ha habido un gran temblor de tierra en Smirna, habiendo quedado destruidas un gran número de casas.

El número de las víctimas es considerable.

LONDRES 29.—Los últimos telegramas de la India dicen que se ha exagerado el desastre de la brigada Sorrow. Hasta ahora solo se conoce la pérdida de seis oficiales muertos y cinco heridos.

SMIRNA 29.—El temblor de tierra, cuyas sacudidas empezaron esta mañana, ha sido general en toda la provincia, donde los estragos son considerables.

BUENOS-AIRES 29.—Las condiciones de paz que han firmado el gobierno provincial y el gobierno nacional son las siguientes:

El gobernador, Sr. Tejedor, presentará la dimision, y será reemplazado por el vice-gobernador.

Las tropas del gobierno nacional depositarán las armas, y las tropas de Buenos-Aires entregarán las suyas.

El gobierno nacional volverá a Buenos-Aires con tres ministros y los funcionarios respectivos.

El presidente, Sr. Avellaneda, entrará en el Capitolio acompañado tan solo por las tropas que el gobierno nacional tenia costumbre de mantener en la ciudad.

LONDRES 30.—Dice el Times de esta mañana que Servia ha resuelto movilizar una parte de su ejército.

Estadística del tiempo.

Servicio particular de El Correo.

La nueva depresion procedente del Océano, cruza el Centro de Europa, produciendo mal tiempo, y bajo su accion disminuyen las presiones y se entablan las lluvias en el Norte de la Peninsula. La señalada al Sudoeste se dirige al Mediterráneo por el Africa, y su influencia es enérgica en las costas Sudoeste de España, donde las presiones oscilan considerablemente.

Es probable que persistan las lluvias en el Norte, que se inicien en el Mediodía y que se extiendan al Centro.

Ayer, jueves, la mayor presión—763 milímetros—pasaba por Lisboa, Tarifa y Granada. La menor—755—estaba circunscrita a Soria. Las curvas de nivel están orientadas de Este a Oeste, y las presiones decrecen irregularmente del Océano al Norte y Sudoeste. Cielo cubierto en el Occidente y Norte. Despejado en el resto. Lluvia en San Sebastian, Vientos del Sudoeste. Mayor temperatura a las nueve de la mañana, 32 grados en Sevilla. Menor, 18 en Oviedo. Máxima en Madrid, 35. Mínima, 16. Tranquilos ambos mares en nuestras costas.—ESCAÑO.

EDICION DE LA NOCHE.

El señor presidente del Consejo, según telegrama recibido en los centros oficiales, ha llegado hoy a las nueve y media de la mañana a Santa Agueda, acompañado del doctor Lucientes, que salió a esperarle en Vitoria.

Segun despachos de nuestro ministro en Italia, se han ratificado ya y cangeado los tratados referentes a la propiedad literaria.

El gobernador de Córdoba, atendiendo nuevas quejas, ha nombrado a un oficial de la administracion económica, para que investigue lo que pueda ocurrir en ciertos ramos de la administracion de los pueblos del Viso y de Santa Eufemia.

Los señores marqueses de Benemejis han salido esta tarde por el exprés para Biarritz.

Procedentes los unos de Panticosa y los otros de Zaragoza, han llegado ayer a Canfranc, el general Moriones, gobernador civil de la provincia, diputados a Cortes Sres. Gavin y Castellano, diputados provinciales, alcalde de Jaca y numerosas personas distinguidas. En obsequio suyo se ha dado un almuerzo. A los postres pronunciados entusiastas brindis por el ferro-carril del Pirineo Central.

A poco, las personas que se citan salieron a recorrer la línea y el estado de las fortificaciones.

Ha llegado a Barcelona el cuarto regimiento de ingenieros que se encontraba en el Norte.

Del corresponsal del Diario de Avisos de Zaragoza:

«Dices, con referencia muy autorizada, que se gestiona en Francia la adquisicion de los fondos necesarios para realizar en España una grande empresa, que a juicio de sus iniciadores, daría de comer en el próximo invierno a muchas familias que en la actualidad carecen, por efecto de las circunstancias,

hasta del más preciso sustento. Parece que dichas gestiones hasta ahora no han dado más que algunas esperanzas, efecto de la magnitud del pensamiento; pero como la perseverancia es una de las cualidades que más distinguen al director del asunto y el nuevo y poderoso banquero con quien ahora se dice está en negociaciones, no es de esos que se arrastran fácilmente, porque su actividad es incalculable, pudiera suceder que al fin y a la postre se arreglara el negocio.

No entendemos el logogrifo.
Nuevo incidente en el proceso del robo del Toison.

El abogado de D. Carlos Brasca, ha entablado el recurso de casación contra el acuerdo del tribunal de Asises de Milan, de 13 de Julio, en que se negó la suspensión del famoso proceso. El Sr. Brasca pide que se anule lo actuado desde aquella fecha y el fallo del jurado.

Servicios de la Guardia civil:
La de Sepúlveda (Segovia) ha capturado á Felipe Muñoz Mata, por incendio de mieses en más de 200 fanegas de trigo, centeno y cebada.

—La de Teruel (Málaga) ha capturado á nueve ladrones de ambos sexos.

—La de Riello (Leon) ha capturado al autor del robo de 275 pesetas al vecino del pueblo de Villacid, rescatando 244 pesetas.

La semana próxima quedará abierta al servicio público, la línea telegráfica de Avila á Barco de Avila, que pasa por Piedrahita.

Varios vecinos del barrio de Argüelles vuelven á pedirnos que la empresa del tranvía, en vez de hacer el último viaje en aquella dirección á las doce de la noche, lo haga á la una de la mañana.

La diputación provincial ha celebrado sesión hoy á las nueve de la mañana, habiendo tomado los siguientes acuerdos: vender 56 obligaciones del Estado procedentes de un depósito por arrendamiento del *Diario de Avisos*; abonar 8.000 pesetas al veterinario señor Esigorri, por honorarios en la requisita de caballos el año 1873; sacar á subasta el suministro de drogas para los hospitales, y conceder algunas licencias y cesantías.

Segun telegrama recibido esta tarde en el ministerio de la Gobernación, en Yurruia (Pamplona) se declaró anoche un violento incendio por la parte de la montaña, siendo presa de las llamas algunas casas del pueblo, que al desplomarse ocasionaron lesiones de más ó menos gravedad á varios vecinos.

Esta mañana quedó completamente extinguido el incendio, merced á los auxilios prestados por la guardia civil, los vecinos del pueblo y otros de los inmediatos.

El gobernador de la provincia ha adoptado las medidas convenientes para auxiliar en lo posible la desgracia y perjuicios ocasionados.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han denegado hoy seis indultos por causas leves.

En la calle del Espíritu Santo se promovió esta tarde una reyerta entre marido y mujer, resultando ella con heridas graves en la cabeza, ocasionadas por un golpe que le dió el marido con una tabla. La herida fué curada en la casa de socorro, y el agresor huyó, sin que hasta ahora haya sido habido.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama de Zamora, participando que en la cárcel de aquella ciudad se promovió un alboroto por causa del régimen interior del establecimiento, restableciéndose al poco rato el orden sin consecuencias desagradables.

El domingo próximo llegará á Madrid el Sr. Serrano Alcázar, subsecretario de Gobernación.

Durante las últimas veinticuatro horas han sido detenidos en esta capital por diferentes causas 40 individuos.

Esta madrugada se alarmó la vecindad de la plaza del Progreso al oír varias detonaciones de arma de fuego, indagada la causa, resultó que habiendo sido mordido por un gato un portero de una casa de la citada plaza, éste mató á tiros al animal.

Parece que se ha presentado por los acreedores españoles de los mercados de Madrid una nueva demanda pidiendo la nulidad de la escritura de venta otorgada el 9 del corriente, y la responsabilidad consiguiente con los daños y perjuicios á que haya lugar, al Ayuntamiento, á M. Power y al notario Mejía.

Además de la nulidad y del 42 por 100 depositado, piden los condeños españoles, según nos dicen, cinco millones de reales, por daños y perjuicios, y lo demás á que haya lugar.

Han sido detenidos esta tarde dos prófugos en la calle de las Vistillas, con circunstancias bien originales.

Refugiados en la casa número 2, los agentes que los perseguían tuvieron que reclamar el auxilio del alcalde de barrio para que se les franqueara la puerta; una vez dentro, sólo encontraron los agentes á uno de los prófugos; pero al efectuar un reconocimiento en las habitaciones, oyeron ruido dentro de un gran cofre que estaba cerrado con llave. Llamándoles esto la atención, lo descerrajaron, encontrando dentro al otro individuo asfixiado, por lo que hubo necesidad de conducirle á la Casa de Socorro del distrito.

La emperatriz Eugenia en Inglaterra.

El triste viaje emprendido por la emperatriz Eugenia para visitar la lejana tierra en que murió su desgraciado hijo, acaba de terminar.

El lunes 26, ya de noche, llegó á la vista del puerto de Plymouth el vapor *Trojan*, en el que, como es sabido, ha hecho la emperatriz su viaje de regreso del Africa Austral.

En la prevision de que la ilustre señora desembarcara en aquel puerto, el comandante del *Devonport* habia mandado encender la caldera del *Harpy*, el cual, al darse la señal de estar á la vista el *Trojan*, se acercó á éste recogiendo el correo que traía y entregando al comandante del *Trojan* los despachos y la correspondencia para él y para sus pasajeros.

Uno de estos despachos avisaba á la emperatriz que la princesa Beatriz la esperaba cerca de Osborne. En cambio el *Harpy* llevaba á Plymouth la noticia de la augusta viajera continuaba su viaje hasta Southampton, para cuyo punto zarpó, en efecto, el *Trojan* á las doce y media de la noche.

Al día siguiente, á eso de las nueve de la mañana, el *Trojan*, que habia caminado con extraordinaria velocidad, llegaba delante de la isla de Wight, aborándole al poco rato el yacht real *Alberta*, que llevaba á bordo á la princesa Beatriz.

S. A. pasó al *Trojan*, recibíendola en sus brazos la emperatriz, y confundíendose ambas en un estrecho abrazo.

Inmediatamente volvió á ponerse en marcha el *Trojan*, desembarcando al medio día en Southampton la emperatriz y la princesa. Esta regresó á Osborne, y la emperatriz partió en tren para Londres, y de allí para Chislehurst, á donde llegó á las cuatro de la tarde.

Desde la estación fué directamente en coche, á la pequeña capilla de Santa María, en donde están enterrados los restos de Napoleón III y del príncipe imperial; la emperatriz entró sola en la capilla, rezó durante algun tiempo sobre la tumba de su esposo y de su hijo, y enseñada se retiró á su palacio.

Probablemente no irá ya este año á su castillo de Arenenberg (Suiza).

BALANCE DE DIA

Mucho calor, y las noticias de poca consideración. Con decir que todo está dicho en los trabajos precedentes, y que poco hay que quitar ó poner, hemos dicho ya todo lo que teniamos que decir.

Residuos del discurso-brindis del Sr. Balaguer; lo que se dijo y lo que se omitió en el

almuerzo que los redactores de *El Comercio* de Valencia han dado á los Sres. Balaguer y general Salamanca; la guerra-fina entre los tradicionalistas; la llegada del Sr. Cánovas á Santa Agueda; el restablecimiento de la salud del Sr. Sagasta y la confirmación de la noticia de la venta de la corte el día 4 de Agosto; hé aqui el sumario de las cosas más salientes y menos imaginativas que arroja el proceso del día.

De estas cosas, la única que con cierto fundamento puede ser objeto de alguna cavilación, es el artículo de *La Iberia*, respondiendo por tabla á lo que se ha dicho sobre las declaraciones del Sr. Balaguer.

La Iberia advierte con cortesía que los compromisos últimos hay que mantenerlos; y en la esencia declara que no habrá excision alguna en el seno del partido liberal dinástico. Traslado á los inflamables.

Esta misma cuestión, suscitada por el brindis del Sr. Balaguer, preciso es confesar que conservando su importancia, ha decaído ya hoy mucho en interés, contribuyendo á ello la actitud de moderación en que se ha colocado el general Martínez Campos, que no quiere que la prensa, que le es más adicta, de calor á un incidente que, en concepto suyo, no ha de embarazar la marcha que se han propuesto los directores supremos del partido.

En los ministerios la vida ordinaria, y ménos que la vida ordinaria. En Ultramar, como era día de correo de Filipinas, se ha despachado este correo, dando instrucciones minuciosas al gobernador general para la reparación de los daños causados por el terremoto, distinguiendo entre las obras de detalle y las obras de reedificación, pues respecto á estas últimas se reclama previamente el plan de ellas y su presupuesto.

En provincias la misma paz que en Madrid. Solo en Navarra ha habido en uno de aquellos pueblecillos (Yurrieta dice el despacho) un incendio de consideración que ha hecho daño en la montaña, en las casas del pueblo adonde se propagó y hasta en las personas de algunos moradores que han salido lesionados.

También en Zamora ha habido otro incendio, pero en la cárcel y sin llamas materiales. Los presos se alborotaron, y luego, por gestiones de las autoridades, se apaciguaron.

El telegrama dice que por motivos de régimen interior fué el tumulto; pero aquel régimen no debe andar bien, pues en lo que va de año, lo ménos tres veces se han alborotado los presos de Zamora.

En materia de alborotos, ha sido mayúsculo y con ribetes de gracioso el que esta mañana ha provocado un pícaro gato domiciliado en la plaza del Progreso, que ha mordido á un portero de dicha plaza, por lo cual murió pasado por las armas, promoviendo los tiros la consiguiente alarma.

El otro incidente de los prófugos perseguidos por los agentes de la autoridad, de que hablamos también en noticia separada, tampoco carece de interés cómico, si bien el recurso puesto en juego ha estado á punto de trocar la comedia en tragedia.

Ninguna otra cosa de particular. A los gobernadores de Castellón y de Córdoba, se ha concedido licencia para tomar baños.

Los valores más movidos hoy y más altos. En el extranjero, los detalles que se conocen del revés de los ingleses en el Afghanistan aumentan la gravedad del hecho.

No creemos tenga fundamento lo que dice un periódico sobre que vaya á dejar su puesto en Gobernación el Sr. Serrano Alcázar.

LONDRES 30.—Se asegura que las pérdidas de

la division Sarrow son mayores que las anunciadas por el gobierno inglés.

Segun noticias de la India, cerca de Candahar quedaron fuera de combate más de 200 ingleses.

Las tropas británicas perdieron bastantes oficiales y algunas piezas de artillería.

Por parte del ejército de Jacob Khan, las pérdidas fueron relativamente insignificantes.

LONDRES 30.—Comunican de Bombay estar ya dispuesto para marchar sobre Candahar un cuerpo de ejército á fin de reforzar las tropas inglesas.

VIENA 30.—Se asegura que han surgido algunas dificultades á propósito de la potencia que se pondrá al frente de la demostración naval que se proyecta en las aguas de Turquía.

PARIS 30.—Para el día 8 del próximo Agosto se han fijado definitivamente las fiestas de Cherburgo.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 30 DE JULIO.

ULTIMOS PRECIOS.

VALORES DEL ESTADO.	Carrteras Abril.	85,00
3 0/0 int. c.....	Id. de Agosto.....	69,00
Pequeños.....	Id. de Marzo.....	80,00
Idem fin de mes.....	Id. de Julio.....	71,00
Idem fin próximo.....	Obras públicas.....	55,00
Idem prima, f. m. "	Res. de la C. de D.....	83,50
Id. id. f. próximo.....	Personal.....	74,00
2 por 100 exterior.....		
2 0/0 amortizable.....	OPERACIONES CIVILES.	
Idem fin mes.....	Munio. de Madrid.....	77,00
Id. fin próximo.....	Sisas del Ayunt.....	72,00
Id. prima f. mes.....		
Id. id. f. próximo.....	BANOS Y SOCIEDADES DE CRÉDITO.	
2 0/0 amort. ext.....		
O. ferro-carriles c.....	Banco de España.....	274,25
Id fin mes.....	Idem Hipotecario.....	108,00
Id. fin próximo.....	Ceds. H. al 7 0/0.....	106,00
Id. prima f. mes.....	Id. id. al 6 0/0.....	102,50
Id. prima f. próx.....	Billetes H. 6 0/0.....	101,60
Id. Alar á Santar.....	Acciones B. H. C.....	122
Bonos del Tes. c.....	Emprést. cubano.....	83,40
O. B. y T. int. c.....	Obligac. de E. M.....	92,00
Id. id. exterior c.....	Obligac. de id.....	85,50
O. sobre r. Adna.....		

Paris, á 8 dias vista, 5'04.
Londres, á 90 dias fecha, 43'15.

Bolsin: A las cuatro: 3 por 100 interior, 19'57 1/2 dinero; 19'60 papel.

Resumen.

Alza de 20 céntimos en el consolidado interior; 25 en la deuda amortizable al 2 por 100; 15 en las subvenciones del Estado por ferro carriles; 10 en los bonos del Tesoro y 50 en las obligaciones del empréstito de Cuba.

Han bajado 10 céntimos las obligaciones de Banco y Tesoro y 25 los resguardos de la Caja de Depósitos. Las acciones del Banco de España sin poder ganar nada del dividendo, sino por el contrario, habiendo perdido desde que se anunció un 2 por 100.

Las cotizaciones al empréstito de Cuba han sido 87'90, 88'10, 88'20, 88'25, 88'35, 88'40 y 88'50.

El carácter especial de la Bolsa de hoy ha sido haberse nivelado, el calor de los negocios y de los cambios, con el atmosférico.

Bolsa de Paris.

Paris 28 (12 y 33 tarde).—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 exterior español, 18'93.—Idem interior, 18'06.

Cultos.

Santo de mañana.—San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Ignacio, donde se celebrará á su Santo Titular con misa mayor y sermón que predicará don Ramon Garamendi y por la tarde, á las seis, completas y solemne reserva.

Funciones para mañana.
JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las ocho y media.—Los *Ultramarinos*.—Picio, Adan y Compañía.—Los velos (baile).—Intermedios en el kiosko por la banda de ingenieros, dirigida por el Sr. Maimó.

TEATRO DE LA RISA (calle de los Estudios).—A las ocho y media.—*Quien quita la ocasión*.—A las nueve y media.—*Un viaje al centro de la tierra*.—A las diez y media.—Segundo acto de la misma.—A las once.—*Kitos y medios kitsos ó el sistema decimal*.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantas y Plaza del Rey).—A las nueve de la noche.—Magnífica función ecuestre, gimnástica y acrobática, en la cual tomarán parte los principales artistas de la compañía.

GUIGNOL (Salon del Prado, frente á Neptuno).—Funciones todos los días desde las cuatro de la tarde.

Madrid 1890.—Imp. de Diego Valero, San Marcos 26.

saba Mattifet cuando se quedó solo—él me librará de Rose cuando tenga su dinero.

La ex-criada tomó un carruaje que la condujo á la calle de Rocher.

El criado y la cocinera se levantaban muy tarde desde la enfermedad del amo, lo cual permitía á Rosa entrar sin ser vista.

Se quitó el vestido de calle, cambiándolo por uno de casa, y con su frasco en el bolsillo entró en la habitación de Marcial Dereyne con tantas precauciones como habia tomado la condesa Amelia para recoger en el invernadero el veneno que debia matar á su marido.

Dereyne, tendido sobre la espalda, dormía profundamente.

Rose se aproximó al lecho.

Sobre la mesa de noche se encontraban, como de costumbre, una botella de limonada y un vaso.

El vaso estaba á medio llenar.

Rose Bonchamp destapó el frasco que le habia dado Mattifet, y con mano firme dejó caer en el vaso una gota de su contenido.

Marcial hizo un movimiento.

La enfermera hizo desaparecer el frasco en el mismo momento en que el parali tico abria los ojos.

Rose se inclinó hacia él, lo besó y le dijo con un tono cándido:

—Vengo á ver qué tal habeis pasado la noche.

—Los párpados de Marcial se bajaron repetidas veces.

—¿Entonces os encontráis bien hoy?
—La misma respuesta.

—¿Cuándo?
—Hoy mismo.

—Está bien; yo obraré: dame lo que tú sabes.

Mattifet dejó su asiento, abrió un cajon y tomó un frasco envuelto en papel azul no mucho más grande que el de la condesa Amelia y tendió el frasco á Rose que lo metió en su bolsillo.

—¿Crees que bastará para concluir?
—Eso bastaria para enviar á mejor vida á tres ó cuatro mozos más firmes que Marcial Dereyne.

—¿Cómo se emplea?
—De la manera más sencilla del mundo; me parece que ya te lo he dicho.

—Es posible, pero se me ha olvidado.

—Pues escucha y acuérdate: una gota hoy.

—Bien.

—Mañana dos.

—Perfectamente.

—Durante dos dias nada y despues de esos dos dias cuatro gotas.

—¿Y despues?
—Despues, ya veremos: yo te daré nuevas instrucciones si es necesario.

—¿Y no hay nada que temer de la justicia?
—Absolutamente nada.

—¿Estás seguro?
—Si: el veneno que llevas mata sin dejar huella.

—Eso es lo que se necesita; hasta luego, maridito mio.

—Hasta luego, querida.
Despues de estas cariñosas palabras de despedida los dos miserables se separaron.
—Pronto será mi Rene rico, gracias á mí—se decía Rose Bonchamp al alejarse.
—El veneno es una cosa muy cómoda—pen-

rioso de las flores de Danaés—Lionel, locamente enamorado de mí, no admite rival; es celoso de los derechos del marido; quiere que sea viuda, me manda ser libre, yo obedeceré al que prefiere mi corazón: yo seré viuda y libre.

La joven se abandonaba á semejante sueño, tan peligroso para el conde Goutran.

El coche la interrumpió, deteniéndose en el sitio convenido.

Amelia bajó, dió al cochero la pieza de oro prometida, entró en la calle paralela á la de Santo Domingo, abrió la puerta que estaba en la tapia, atravesó el jardin y subió á sus habitaciones sin que nadie se hubiera apercebido, ni siquiera sospechado, de su ausencia.

En cuanto entró en su cuarto, su primer cuidado fué quitarse el abrigo de pieles y el sombrero, como lo habia hecho en casa de Lionel; pero en lugar de dejarlo abandonado, tuvo cuidado de recogerlo, á fin de que la doncella no se apercebiese de que se habia servido de él.

Enseguida se quitó el peinador blanco para ponerse otro más oscuro; se metió en el bolsillo un frasco de cristal y un cortaplumas, y bajó al piso bajo por la escalera de servicio, atravesó los salones y se metió en el invernadero.

En el momento de internarse entre las sombras que proyectaban aquellas vegetaciones tropicales se paró, prestó oído y sirviéndose de sus manos como de un reflector, dirigió una mirada á su alrededor.

Todo estaba silencioso como dos horas antes, en el momento de su salida.

Aquella profunda calma, aquella inmovilidad absoluta, únicamente turbada por el monótono ruido que producía el agua al caer en la pila, le dieron una seguridad completa.

CHOCOLATES
DE
MATIAS LOPEZ
MADRID.—ESCORIAL
PREMIADOS EN 20 EXPOSICIONES
Cafés, Tés, Sopas, Pastillas napolitanas, Bombones
finísimos de chocolate y dulces varios de París.
DEPÓSITO CENTRAL: Puerta del Sol, 13, MADRID.

MUEBLES DE LUJO CON ECONOMÍA
Gran surtido de sillas de regilla y de tapicería
CONSTRUCCION ESMEERADA.
A. SANAHUJA.—BARQUILLO I.

PUENTE VIESGO.—SANTANDER.
ESTABLECIMIENTO DE AGUAS CLORURADO SÓDICAS—BICARBONATADO
CALCICAS—MAGNÉSICAS—NITROGENADAS.
Temperatura de 35° centígrados.
Medicación sedante y excitante.—Baños de mármol y azulejo.—
Aparatos balnearios de todas clases.—Grandes duchas de presión
y caudal abundante.—Especialidad curativa: reumas, neuralgias, afecciones
nerviosas, parálisis, enfermedades de la matriz, hígado, riñones
y estómago, etc., etc., como catarros pulmonares.
Buen hospedaje.—Viaje ferro-carril de Santander á la estación de
Renedo, y allí hay carruajes, omnibus y particulares que en 25 minu-
tos conducen el viajero al Establecimiento.
Para más detalles, pedir Memorias al Administrador. (m v.)

FERNANDO CADENAS.
ARANJUEZ. HOTEL DE EMBAJADORES. ANTIGUO DE INFANTES. Calle de las Infantes, núm. 4. **ÓMNIBUS A LA ESTACION.** Hay habitaciones amuebladas. **Precios módicos.** Los pisos principal y segundo, se alquilan independientemente.
LA GRANJA. GRAN HOTEL DE PARIS. **Precios módicos.** Los pisos principal y segundo, se alquilan independientemente. Hay habitaciones amuebladas. Este Establecimiento se ha trasladado á la calle de la Valenciana, por mejorar de local y estar cerca del Palacio y de los jardines.

BAÑOS MINERALES DE LEDESMA
Establecimiento de aguas sulfurado-sódicas termales, situado en la provincia de Salamanca, en el que se curan eficazmente los reumatismos de todas clases y variedades, las parálisis, aunque dependan de hemorragia cerebral, las manifestaciones del herpesismo y de la escrófula, las neuralgias, neurosis, fluxos blancos, infartos de la matriz, las manifestaciones secundarias de la sífilis y otra porción de enfermedades crónicas. Hay fonda de primer orden, con habitaciones y comedidas de varias clases y precios para todas las fortunas. El viaje se hace por el ferro-carril del Norte hasta Salamanca, de cuya estación salen coches para el establecimiento, recorriendo en tres horas este trayecto. Para más detalles, pídase prospectos al Administrador, en Baños de Ledesma. (v. y l.)

BAÑOS NUEVOS DE FITERO.
NAVARRA.—PAMPLONA.—FITERO.
TEMPORADA OFICIAL
De 15 de Junio á 30 de Setiembre.
SERVICIO LIMITADO FUERA DE TEMPORADA.
AGUAS TERMALES CLORURADO-SÓDICAS; FERRUGINOSAS—FOSFATADAS.
EFICACÍSIMAS
contra los reumatismos musculares, crónicos, fibrosos y articulares, a gota, las ciáticas y dolores neurálgicos, las heridas de armas de fuego y blancas con retracciones musculares y tendinosas, anquilosis incompletas y completas, úlc. ras fistulosas, las debilidades generales, anestesia, parálisis periféricas ó esenciales, dependientes de focus apopléticos constituyendo hemiplegias ó paraplegias, los tumores blancos, hidrartrosis, raquitismo, úlceras fungosas, atónicas, fistulosas por caries ó por neurosis y cloro-anemia, el escrofulismo con ó sin infarto en los ganglios, úlceras ó xantomas, la sífilis secundaria ó terciaria, los infartos del hígado y demás vísceras del vientro, las dispepsias y gastralgias, litiasis ó mal de piedra, los catarros pulmonares y vexicales, simples y crónicos, y las amenorreas, dismenorreas y leucorreas con regularización de las funciones de la matriz. (v. y l.)

LA ESPERANZA ALMACEN DE SALES.
SALES DE TODAS CLASES. REAL PRIVILEGIO POR 20 AÑOS. BARATURA SIN IGUAL.
SALES MARINAS VERDADERAS.
Preparadas de modo que disueltas en agua comun dan á ésta las propiedades del AGUA DE MAR.
Un paquete proporcionado á UN BAÑO, 10 rs.
Se expenden estas sales, y de cuantas clases se necesiten para usos domésticos, almacenes de LA ESPERANZA, Capellanes, 10, y Estacion de Atocha.
Dirigir pedidos, encargado del almacén La Esperanza, CAPELLANES, 10, MADRID.

LIÉRGANES (SANTANDER.)
Aguas sulfurado-cálcicas, sulfúrico-azodadas.
De especial aplicación á los catarros del aparato respiratorio, angina crónica, herpesismo, escrofulismo y estados dependientes de estas diatesis.
Eficaces en las afecciones de la matriz y esterilidad, dependientes de dicho órgano, así como tambien para las enfermedades de los ojos, caracterizadas por la otosía.
Instalacion completa para cuantas aplicaciones se usan las aguas y á la altura de los mejores establecimientos.
Viaje fácil y cómodo hasta la estación de Bóo, de donde distan hora y media los baños, haciéndose en carruajes la traviesa.
Para en extremo delicioso y pintoresco. Facilidad para alojamiento y cómoda estancia, arreglado á todas fortunas.
Para más detalles, pídase la Memoria ó prospecto á D. Guillermo Gonzalez, en Liérganes.

SOCIEDAD VINICOLA EN ESPAÑA.
(CHAMARTIN DE LA ROSA.)
Los productos de sus extensos viñedos de Chamartin, Valdelamasa, etc., y los de sus sucursales de Burdeos y París, se encuentran á precios muy arreglados en su despacho de Madrid. (Catálogos gratis.)
6.—PRECIADOS.—6. (d)
Libro de las LEYES MUNICIPALES Y PROVINCIALES, con multitud de citas y notas, unas de las variaciones que han sufrido, y otras de unas 600 resoluciones ministeriales y Sentencias del T. S., dictadas desde 1870, por D. Basilio Freixá.
—Cuesta, en toda España, 2 pesetas.
Los pedidos al autor, Cava Baja, 22, principal, Madrid.

Se reciben esquelas funerarias, de nueve de la mañana á cinco de la tarde.
PRECIOS.
Reales.
Como este tamaño... 30
Tamaño doble á éste 50
Tres veces mayor... 80
Administracion de EL CORREO.—Plaza del Rey, núm. 6, bajo.

HOTEL DEL BUEN SUCESO
FONDA DE LA CASA DE BAÑOS Solares.—Santander.
Juan Martinez se ha hecho cargo de estos dos Establecimientos notablemente mejorados, que se comunican á cubierto de los rayos del sol por una bonita alameda, lo que proporciona á los señores bañistas la ventaja de comer indistintamente en cualquiera de los dos, aunque tengan en el otro su alojamiento, disfrutando á la par de las comodidades de entrambos.
Precios: 16, 18, 24 y 30 reales diarios. Están abiertos desde 1.º de Junio. El coche de la casa, Imperial, núm. 1, espera en la estación de Bóo. (l v.)

FONDA DE MOULRON EN MOTRICO
GUIPÚZCOA.
Dista media hora de Sarrarraz, ó signal de Deva. En este Establecimiento se recibirán bañistas para la playa de Sarrarraz; tendrán la garantía de carruaje para la citada playa, á las heras de baños únicoamente, sin que por esto se exija mayor precio que en los establecimientos de Sarrarraz, 24 reales por día.
Los que durante la estacion veraniega quieran favorecerla, encontrarán en este Establecimiento servicios de coches-correos diarios para San Sebastian, Zumárraga y Lequeitio; á más varios coches particulares y de paseo, y una magnífica huerta en la misma casa. (p)

AVILA
FONDA DE LA VICTORIA
En el mejor sitio. Buenas habitaciones para veranear, con carruajes, jardín y pianos; cocina española y francesa. Mesa redonda, comedor reservado. Servicio completo desde 10 á 60 reales diarios.
Se habla francés é inglés. (v. y l.)

VINO MOSCATEL AÑEJO
Sin alcohol de ninguna clase, en botellas, á 6 reales una. 6 por 100 de descuento pasando de 20.
Lúcio Chapresto.—Marbella, provincia de Málaga. (d)

VENTA DEL ESTABLECIMIENTO
DE
AGUAS MINERALES SULFURO-AZODADAS-CARBONATADAS-CALCICAS
de
GAYANGOS (PROVINCIA DE BURGOS).
Estas aguas, cuyo crédito siempre creciente, es debido á sus prodigiosos resultados, conocidos solo por tradicion de unos á otros pacientes, están llamadas á un gran porvenir, en cuanto se haga una completa instalacion de los aparatos que faltan, y á que se presta el abundante caudal de agua de sus fuentes, una de las cuales nace á cuatro metros de altura de la galería de baños, así como tambien el vasto terreno que circunda al edificio.
Su concurrencia es hoy de 350 bañistas, y entre muchas otras dolencias que se combaten ventajosamente con el uso de estas aguas, se curan de preferencia toda clase de herpes y erupciones cutáneas. Igualmente se combaten con gran éxito los catarros crónicos de la laringe, las tisis catarrales en su primer período, los catarros crónicos de la vejiga, y las afecciones calculosas de este órgano y de los riñones.
Se admiten proposiciones al todo ó á una parte, para con su importe realizar la completa instalacion indicada.
En la presente temporada estará abierto al público desde el 20 de Junio á fines de Setiembre. De Bribiesca sale coche diario.
Correspondencia á D. Dionisio Garmendia. (ml-s.)

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO
DE
ZALDIVAR — (ZALDUA).
PROVINCIA DE VIZCAYA.
Aguas Sulfuro-Salino-Alcalinas.
Este Establecimiento lo han tomado á su cargo los Sres. Aguirre Sarasua, hermanos, propietarios del de Urburuaga de Ubilla, quienes han introducido mejoras de consideracion, tanto en la parte de hospedadería y fonda, como en lo referente á los diferentes medios de aplicación de las aguas sulfuro-salinas.
Temporada oficial: Desde 1.º de Junio al 30 de Setiembre. (mi s)

17, CALLE DE LAS HILERAS, 17.
Quesos de Wiltshize y Ceddar, en latas.
Leche suiza condensada.
Arenques en latas.
Ananas al natural, en latas.
Vinos de Champagne, Moet, Roederer y Clicquot.
Jarabes refrescantes, Grosella, Frambuesa y otros.
Pralinas y pastillas de Chocolate.
Sopas Julienne, Printanier, Tapioca.
Riz Julienne, Riz Crecy, Pastas de Burdeos.
Galletas inglesas desde 6 á 16 rs. libra.
Chocolates selectos á 5, 6, 8, 10, 12 y 16 rs. libra.
VENTA POR MAYOR Y MENOR Y REMESAS A PROVINCIAS
FEDERICO VIDAL.

374 LAS HIJAS DE BRONCE.
Se dirigió con paso rápido por una senda sinuosa, parándose ante una caja cuadrada de grandes dimensiones, de la que salía un arbusto ó más bien un árbol de hojas pálidas. Nuestros lectores ya conocen el árbol. Era el manzanillo que algunas noches antes había servido de pretexto á Lionel Warton, para dar una leccion de toxicología vegetal delante de algunas mujeres benitas. La condesa miró al árbol mortífero. Aunque no era muy alto, no podía alcanzar más que á las ramas bajas, y quería extraer el jugo de las más jóvenes, y por consecuencia, de las más altas. Dirigió otra vez una mirada en torno suyo y vió cerca de ella una escalera de cuatro ruedas de las que se sirven los jardineros; la hizo rodar hasta el manzanillo, subió por sus peldaños, y cuando se encontró á la altura suficiente abrió el corta plumas y practicó tres ó cuatro ó cinco incisiones en otras tantas ramas. Hecho esto aguardó. Al cabo de algunos segundos una gota lechosa apareció en cada una de las incisiones. Cuando estaban para desprenderse, Amelia las recogía en el frasco. Antes de un cuarto de hora el frasco estaba á medio llenar. La condesa lo cerró, lo metió en su pecho, bajó de la escalera, la condujo al sitio en que la había encontrado y emprendió por segunda vez el camino de su cuarto llegando hasta el sin ningun obstáculo. Una vez encerrada en su habitacion, sacó el frasco de su escudito, lo aproximó á la luz y lo miró con una extraña sonrisa. —¡Cuántas cosas encierran estas paredes de cristal!—murmuró—¡La muerte! ¡la libertad! ¡el amor!

FOLLETIN DE EL CORREO. 375
El frasco desapareció al momento en el cajon de un mueble cuya llave no abandonaba jamás la condesa, quién, rendida de fatiga, se metió en la cama hacia las cinco de la mañana y se quedó profundamente dormida.
Rose Bonchamp, ya creemos haberlo dicho en otro lugar, de una manera suficientemente explicita, tenia la costumbre de abandonar misteriosamente el hotel del ex-armador, dos ó tres veces por semana, cuando el criado y la cocinera de Marcial Dereyne estaban dormidos.
Se hacia llevar á Montmartre y pasaba el resto de la noche al lado de Rene Mattifet, su amigo y futuro marido.
Casi al mismo tiempo que la condesa Amelia se dormia en la calle de Santo Domingo, se despertaba Rose Bonchamp en la calle de de las Abadesas y se apresuraba á levantarse para ir á llenar sus funciones de enfermera cerca de M. Dereyne.
El agente de negocios, muy madrugador, hacia tiempo que se habia levantado y arreglaba los legajos en la estrecha habitacion que ya hemos dicho le servia de despacho.
Rose, completamente vestida y con el sombrero y los guantes puestos, abrió la puerta y entró.
—¿Te vas?—le preguntó Mattifet.
—Sí, querido mio, ¡es necesario! ya sabes que mi dicha está aquí; sin ti ya sabes que estoy como una paloma que le han quitado sus pichones; siento un gran vacío, pero es necesario pensar en el porvenir; vengo, pues, á despedirme de ti y á ver si has decidido algo.
—Sí—respondió Rene.
—¿Qué?—preguntó Rose.
—Es preciso obrar.

378 LAS HIJAS DE BRONCE. LXI.
Rose Bonchamp pasó el brazo derecho por debajo de los hombros del paráltico para incorporarlo, y tomando con la mano izquierda el vaso que acababa de llenar, lo aproximó á los labios de Marcial, quien lo vació de un trago.
Sus ojos dieron las gracias á Rose por su solicitud.
La hipócrita colocó el vaso sobre la mesa, y despues de arreglar las almohadas, dejó caer suavemente la cabeza de Marcial Dereyne.
Le besó otra vez en la frente y le dijo con tono infantil:
—Ahora, querido amigo, es preciso hacer dodo una ó dos horas; ya vendré yo misma á despertaros cuando sea hora de almorzar.
Enseguida salió del cuarto contenta de si misma y con la sonrisa en los labios.
La obra de muerte estaba comenzada. Volvamos al hotel de la calle de Londres. Habian jugado hasta el amanecer; pero á las seis de la mañana no quedaban en el salon más que Lionel Warton, Leopoldo Dereyne, Lambert Massol y el médico Jocelyn.
Un poco antes de las siete montaron en un landó nuestros cuatro personajes y salieron al trote de dos magníficos caballos anglo-normandos.
Diez minutos antes de la hora fijada llegaron al lugar de la cita.
Jacob Schuller (de Berlin) no se hizo tampoco esperar, y cinco minutos antes de las ocho bajó de un carruaje de alquiler con sus dos testigos, no menos alemanes que él.
Los adversarios cambiaron un saludo y tomaron un camino muy á propósito para un duelo á pistola.
Los dos habian llevado armas.